

增强大病保险和医疗救助门诊保障功能

我市城乡居民医保又出惠民新政

本报讯（记者 高燕）日前，市医保局、市财政局、市税务局联合印发《关于做好2023年城乡居民基本医疗保障工作的通知》。记者从市医保局了解到，我市城乡居民医保又有惠民新政，包括加强居民医保生育医疗费用保障、完善门诊及大学生保障措施保障措施、增强大病保险和医疗救助门诊保障功能等。

市医保局相关工作人员介绍，我市将统筹发挥基本医保、大病保险和医疗救助三重制度综合保障效能，科学合理确定基本医保保障水平。稳定居民医保

住院待遇水平，确保政策范围内基金支付比例稳定在70%左右。今年9月1日起，我市参保居民在孕期因妊娠合并症、习惯性流产、先兆流产、先兆早产、妊娠晚期出血、宫外孕发生的住院医疗费用纳入居民医保基金支付范围，以进一步减轻参保居民生育医疗费用负担。同时，今年9月1日起，“两病”参保患者使用我省药品目录范围内的降血压、降血糖药品，均可按规定纳入居民医保基金支付范围。2024年起，居民医保普通门诊统筹年度支付限额提高至300元。为增强大病保险、医疗救助门诊保障功能，

我市将参保人员门诊慢特病政策范围内个人自付费用纳入大病保险合规医疗费用计算口径，统筹门诊和住院救助资金使用，共用年度救助限额。

在我市大（中）专院校就读的学生在学籍地参保并缴纳医保费用，寒暑假及国家法定节假日（或双休日）期间，在原户籍地医保定点医疗机构住院治疗的、办理休学在原户籍地或实习期间在实习地医保定点医疗机构住院治疗的，按异地长期居住人员住院待遇标准报销。在此期间，因病情需要，确需转往其他省外就医的，按大同市城乡

居民基本医疗保险转外就医管理相关规定执行。

此外，我市还将扎实推进参保扩面，明确因医疗保障制度转换人员在断保后3个月内，医保参保缴费和待遇享受可无缝衔接。即：符合规定的职工医保中断缴费人员，当年退出现役的军人及随迁的由部队保障的随军未就业配偶，以及刑满释放等退出其他制度保障的人员，在退出其他制度保障3个月内，在居民医保集中参保缴费期结束后可按规定补办居民医保参保手续，自参保缴费次日起享受待遇。

我市全力迎接省残运会盛大开幕

本报讯（记者 陈杰）第十二届省残运会今日将在我市盛大启幕，为迎接这一盛会，全方位展示省市残疾人体育事业新气象和古都大城市发展新风貌，我市紧紧围绕省残运会“残健共融 天下大同”主题，全力冲刺各项筹备工作。目前，省残运会各项筹备工作已就绪，全市上下正以饱满的热情迎候全省残疾人运动员和嘉宾相聚大同，共同见证盛会的隆重开幕。

目前，在我市进行的各项赛事比赛场馆，均已进行水电气运行满负荷测试、安全检查和设备调试，满足开赛的全部条件。安保、接待、医疗、食品安全、交通等各项保障在前期省运会比赛中已得到全面检验，已形成一整套以赛事为主线、

各相关部门密切配合的运行模式。

在接待工作方面，我市以高水平、无障碍体现人文关怀。为确保残疾人运动员赛事期间的安全、便捷、舒适，建立了往返、食宿、交通、医疗等系统化、全周期服务保障体系，对残疾人运动员训练场地、比赛场馆、服务车辆、住宿酒店及周边地区进行了无障碍设施建设改造，专门安排手语和志愿者引导，实现通行交流无障碍、个性服务更贴心。为使所有残疾人运动员在本届省残运会上更好地展示风采和竞技水平，充分感受

东道主的热情、好客、周到、细致，我市安排了450名志愿者对所有残疾人运动员进行“一对一”服务，特色化开展服务培训，精心打造本届省残运会“最美助残风景”，全方位彰显文化大同、文明大同、微笑大同的城市新名片。

此外，我市多维度做好宣传，营造扶残助残浓厚氛围。围绕本届残运会“残健共融 天下大同”主题，制作3部宣传片，按照时间节点陆续发布，以展现残疾人运动员自强不息、奋斗拼搏的逐梦精神以及魅力山西、活力大同良好形象。

■ 聚焦山西省第十二届残疾人运动会

华严寺景区盛吹文明风

本报讯（记者 史涌涛）步入华严寺景区，让人备感这座辽金古刹不仅有厚重的历史文化，更有文明之风处处展现。华严寺景区以文明创建工作促进各项工作全面提升，受到游客称赞。

在华严寺景区内，倡导文明的公益广告随处可见，景区内每隔200米即可见利用华严寺历史文化元素精心设计的公益广告，或利用电子屏、水牌展架等，展现文明创建工作内容，发布内容涵盖“社会主义核心价值观”“文明健康，有你有我”“讲文明，树新风”等公益内容。

景区内每隔500米即能看到一处公共卫生间的指示牌，近两年，景区分别对三座卫生间进行升级改造，设置了无障碍卫生间。在景区幽静处，精心打造出母婴室，设置了婴儿床、婴儿整理台、婴儿座椅、分类垃圾桶、冷热水、纸尿裤、湿纸巾、休息沙发、床、洗手盆等设施，格外整洁温馨。

去年以来，华严寺景区启动“微笑服务·文旅先行”活动，并建有志愿服务站点，为游客提供悉心周到服务，站点设在游客服务中心内部，目前注册志愿者达到87人，服务总时长5000余小时，被评为省级学雷锋志愿者服务站。



我市全方位摸排原产地日本的水产品



执法人员排查水产品 刘剑 摄

本报讯（记者 刘剑）5日，记者从市市场监督管理局了解到，从8月30日起，我市在全市范围内对自8月24日起原产地为日本的水产品（含食用水生动物）进行全面排查。截至目前，全市共出动执法人员234人次，检查经营户110户次，排查中未发现采购、销售和使用自8月24日（含）起原产地为日本的水产品。

排查中，各级市场监督管理部门执法人员围绕进货查验、索证索票、进销货台账记录等制度，对水产品经营单位、大型商超进行了全面排查检查，严

禁食品生产经营者采购、销售（含网络销售）、使用原产地为日本的水产品（含食用水生动物）。加强对市场销售、餐饮使用水产品溯源管理，严查相关进口食品是否有海关合格证明，是否有明显的中文标签，中文标签标示的内容是否齐全，食品原产地是否清晰。

同时，市场监管部门加强了对市场销售、餐饮使用进口水产品安全抽检监测，如发现监测不合格产品将立即下架封存，并对不符合食品安全标准的水产品进行无害化处理，开展溯源工作。

如何预防秋季常见传染病

市疾控中心发布健康提示

本报讯（记者 高燕）9月开学季，孩子们陆续重返校园。从假期状态转入学习状态，在生活作息、心理状态、身体健康等方面会面临诸多挑战。昨日，市疾控中心就开学季如何预防秋季常见传染病发布健康提示。

市疾控中心专家介绍，我市秋季常见传染病包括秋季腹泻、手足口病、诺如病毒感染、流行性感冒、水痘等。其中，秋季腹泻多由轮状病毒感染引起，潜伏期2-3天，初期常伴有感冒症状，多数患儿还会有发热现象，体温在37.9-39.5℃，继之出现吐泻症状，每天10次左右，一般持续3-9天，前3天症状最严重。手足口病是由多种肠道病毒感染引起的常见传染病，主要发生于5岁及以下儿童，常表现为口腔内颊部、舌、软腭、硬腭、口唇内侧、手足心、肘、膝、臀部和前阴等部位出现小米粒或绿豆大小、周围发红的灰白色小疱疹或红色丘疹。诺如病毒具有传染性强、排毒时间长、全人群普遍易感的特点。其传播途径多样，吃、喝被诺如病毒污染的食物、水，接触病例及其呕吐物都可能被感染。最常见的症状是呕吐和腹泻，其次为恶心、腹痛、头痛、发热等，儿童以呕吐为主。流感具有传染性强、传播速度快等特征，主要通过空气、飞沫进行传播，学校、托幼机构等人群聚集的场所，容易暴发流感疫情。水痘具有高度传染性，易感染者（未得过水痘也未接种水痘疫苗者）接触病人后绝大多数会被感染。感染后表现为皮肤、黏膜上分批出现斑疹、丘疹、疱疹和结痂、发热、瘙痒。

市疾控中心提醒，预防秋季常见传染病要注意饮食卫生，防止病从口入；餐前便后洗手，孩子的餐具、玩具定期消毒，家长也要注意自身的卫生；尽量少带孩子去人群密集、通风不畅的公共场所；在环境密闭、通风不良等场所与他人近距离接触时，应正确佩戴口罩；家里、学校要定期开窗通风；保持良好的卫生习惯，咳嗽或打喷嚏时，用纸巾、毛巾等遮住口鼻；接种疫苗是防控传染病目前公认的最有效、最科学、最经济的手段，尤其适用于儿童。同时，针对诺如病毒感染，学校要严格落实晨（午）检、因病缺勤登记等工作；加强对厨工的健康管理，制作食物和配餐过程中要佩戴口罩和做好手卫生，有消化道症状要暂时调离岗位；确保学校饮水安全，饮用水要烧开后饮用。一旦出现呕吐、腹泻症状，患者要立即就医并隔离，做好呕吐物处理，做好清洁消毒。如病例持续增多（3天超过5例），应立即报告主管部门和属地疾控机构。